I. megoldas: Az ABC derékszogi haromszog A és B cstcsanak szoglelezdire tiikrozziik a derékszogd csucsot (1.
abra), jeloljiik az igy kapott pontokat Ci-gyel és Co-vel, a szogfelezSk metszéspontjait a befogokkal D-vel és E-vel.

A tiikrozés miatt DCy és FCy érint6i lesznek az O kozéppontu beirt kornek s mivel mindkettd merGleges a ¢
atfogora, parhuzamos érint6k lesznek. Igy tavolsaguk

0102 = 2@

(0 jeldli a beirt kor sugarat).
Az OC1Cs derékszogl egyenls szaru haromszog befogdi Pythagoras-tétellel kiszamithatok:

(1) 0C) = 0Cy = V2.

A tikrozés kovetkeztében:
BCQ =a 6és A01 = b,

ezért
(2) ACy=c—a ¢és BCy=c—0.

Az OC,Cs haromszog derékszogii és egyenls szart, C1-nél és Cy-nél levs szogei 45°-osak. Az O ACy haromszognek

«
a Cy-nél levs 45°-0s szog kiils6 szoge, az 5 szoget tehat a haromszog O-nal levs szoge 45°-ra egésziti ki; igy ez a sz0g
csak g lehet (hiszen az eredeti derékszogli haromszogben % + g = 45°). Ugyanigy a BOC; haromszog O-nal levé

szoge %. A két haromszog tehat hasonld egyméashoz, megfelels oldalaik aranya megegyezik:
ACs : C20 = 0OC; : C1B.
Az aranyparba az (1) és (2) alatti értékeket beirva:
(c—a): V2 =0V : (c—b),

azaz
20% = (c —a)(c —b).
2-vel megszorozva mindkét oldalt:
(20)° = 2(c — a)(c — b).
Ezzel épp a bizonyitandé tételt igazoltuk.
Székely Jend (Pécs, Nagy Lajos g. L. o. t.)

II. megoldas: Ismeretes, hogy a haromszog teriilete a beleirhaté kor sugaraval és a félkeriilettel kifejezhetd:

; a+b+c
= 0S = _ .
o 0 D)
Derékszogi haromszog esetén:
b ab

=5

A kett6t Gsszevetve
2ab



Emeljiik négyzetre mindkét oldalt:

102 4a2v?
¢ = a? + b2 4 c2 4+ 2ab + 2ac + 2bc’
A Pythagoras-tétel alkalmazasaval:
1% — 4(c® — b?)(c? — a?) _ Ac=b)(c+b)(c—a)(cta)
e T 242+ 2ab+ 2ac + 2bc 2[e(a+ ¢) + bla + ¢)] B
2(c—b b)(c —
_AemBeHWeaeta) o
(c+D)a+o)

Tihanyi Ambrus (Bp., V., Apaczai Csere g. IL. o. t.)

III. megoldas: Rajzoljuk meg az a, b, ¢ oldali derékszogli haromszogbe a o sugart beirhaté kort és rajta az
érintési pontokat (2. dbra).

2. abra

Egy pontbdl a kérhoz hizhatéd érintGszakaszok egyenlGsége alapjan konnyen lathaté, hogy a c¢ atfogd a kovetkezs
két szakasz Osszege:

c=(a—0)+(b-o0).

Innen
20=a+b—c,

négyzetre emelve s a Pythagoras-tételt folhasznélva:

40% = a® 4+ b + ¢ + 2ab — 2ac — 2be = 2¢* + 2ab — 2ac — 2be =
= 2¢(c—a) — 2b(c — a) = 2(c — a)(c — b).

Allitasunkat ezzel bizonyitottuk.
Németh Mdrta (Kazincbarcika, Vegyip. tech. L. o. t.)



